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Tizehőtödik évfolyam, 67. szam. Vasárnap, augusztus 22. 

DVARHELY 
UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 43-AS KOSSUTH-PART POLITIKAI LAPJA 
A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG ÉS TÖBB EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE— 

megjeten hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap. 

ELŐFIZETÉSI ÁRA: ei sz evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Kül- 
földre egesz évre 12 K. Községek, községi előljárók, papok és gazdaság! egyleti tagok 
egész évre 8 K, tinitók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Egy példány ára 10 filtér. Helyközi telefon 15. sz. 

FELELŐS SzERKESZTŐ : 

BETEGH PAL 
LAPTULAJDONOS. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADOHIVATAT székelyudvarhely, Kossuth-utoa 31. szám, hova 
a kéziratok, hirdetések es e őüzetések küldendők. - Kéziratokat vissza nem adunk 
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 6 fillér, azon felül 4 fillr, magán hir 
detesek négyzet cm. 8 fillér, többszöri közfésnél G fillér. Nyilt-tér so a 
előre fizetendők. =É M. kir. postatakarókponztári csekk- és kléring 10,489. szám 

K. Dljak 

Kristóffy ók 
bandája. 

Egyik fővárosi napilap szen- 
zációs leleplezést hozott minap 
arról az aknamunkáról, ame- 

lyet Kristóffyék a koalició ellen 
kifejtenek. Felhivást intéztek 
ugyanis az ország népéhez, 
hogy a ,választásokkor olvassák 
a koaliciós népbolonditók fejére 
bünlajstromukat és ne mandá- 
tumot, hanem rugást adjanak 
nekik. Az urat az urak válasz- 
szák meg – mondja tovább a 
közvetlen hangon megfogalma- 
zott proklamáció. Az uri osztály 

érdeke, hogy ennek az ország- 
nak minden terhe a nép vál- 
lait nyomja. A manifesztum 
ezeken kivül még azt is el- 

árulja, hogy az összel lesznek 
a választások, amelyre sietve 
szervezkedjék a magyar földmi- 
ves nép. 

Ez az ocsmány szennvirat 
csakugyan a Kristóffyék, a hi- 
res Maró Gergely-féle naptár- 
készitők kezére vall. Hogy a 
darabonték által gyülőlt mos- 
tani pártok uralmát aláássa, 
osztályharcra izgat és a népet 
akarja szembeállitani az urak- 
kal. „A paraszt — hirdetik – 
ne segitse az urat, mert az 
mindig az ő érdekei ellen dol- 
gozik. Talán felesleges is bő- 
vebben foglalkozni ezzel az 
irással. Hiszen nem kell arra 
külön rámutatni, hogy az or- 
szágnak nincs és nem volt 
egyetlen pártja sem, amely 
annyira össze lett volna forrva 
a néppel, amely annyira be lenne 
gyökerezve a nép érzésvilágába, 
szeretetébe, amely annyvira is- 
tápolta volna mindig a nép ér- 
dekeit, mint épen a független- 
ségi és negyvennyolcas párt. 

A függetlenségi pártot min- 
den tradiciója a néphez köti. 
Mindig a liberalizmust, a nép 
érdekeinek felkarolását, pana- 
szainak meghallgatását hirdette 
és egész multjában mindig a 
népre támaszkodott. 
Emlékezzünk csak vissza; a 

szabadelvü-párt többségét a 
mágnások, nagybirtokosok és a 
periferiákról beküldött emberek 
adták mindig, mig velük szem- 
ben a függetlenségi párt tagjait 
az ország földmives népe küldte a 
törvényhozás termébe. 
A függetlenségi pártot a sza- 

badelvüekkel vivott nagy harcá- 
ban is éppen az vitte diadalra, 
hogy a függetlenségi párt a 
nemzet igaz akaratát tolmá- 
csolta, védelmezte és amikor 
kenyértőrésre került a dolog, 
fényesen be is igazolódott ez, 
mert a választók a tüggetlen- 

ségi pártnak adtak óriási többe 
séget. 

Tévedés azt hinnmi, hogy a 
választásoknak ez az eredménye, 

—– amely egyszersmind a sza- 
badelvű párt teljes elseprését 
jentette – csak egy véletlen- 
nek volt köszönhető, csak a 
körülmények kedvező összeta- 
lálkozásán mulott. Meg vagyunk 
róla gyöződve, hogy a szabad- 
elvü-pártra a végitélet már ko- 

rábban is elkövetkezett volna, 

ha nem áll rendelkezésükre a 
választások vezetésénél az egész 
hivatalos apparatus, amellyel 
könnyen presziónálhatták a vá- 
lasztókat. 

Tisza István volt az első, aki 
a saját igazságában vetett fa- 
natikus hittel könnyelmüen, 
erélytelenül vezette a válasz- 
tásokat és a nemzeti akarat, 

amely most nem békókba verten, 
hanem szabadon nyilatkozhatott 
meg, a legteljesebb igazságot 
szolgáltátta a függetlenségi párt- 
nak és a legékesszólóbban do- 
kumentálta, hogy mindig mel- 
lette is volt egész szivvel-lé- 
lekkel. 

Ezt a pártot akarja most 
Kristóffy tönkre tenni - a 
népre appelláva; ezt a pártot 
szeretné megsemmisiteni - a 
nép szavával ? 

Rövidlátó, oktalan számitás, 
amelyre Kristóffy ur nem azt a 
választ fogja nyerni, amelyet 
szeretne. 

A darabontok machinációinak 
nem ült fel az ország akkor 
sem, amikor a hatalom minden 
eszközével akarták az ellenál- 
lókat letörni és az igéretek pa- 
zar tömegével próbálták a gyen- 
géket táborukba csalogatni. 
A darabontok nem kaptak 

egyetlen valamirevaló embert, 
aki szolgálatukba állott volna. 
Csufos kudarc volt minden 
erőlködésük vége és szégyen- 
szemre kellett elkullogniok, hogy 
helyet adjanak a nemzet igazi 
vezéreinek. 

Micsoda jogon merik remélni, 
hogy most eltántoritják a népet 
a nemzet vezéreitől, akik rövid 
kormányzásuk alatt számtalan 
bizonyitékot tettek arról, hogy 
öszinte, igaz barátai és képvi- 
selői a népnek, a nemzet aka- 
ratának. 

Még élénken él emlékeze- 
tünkben Szterényi államtitkár- 
nak Brassóban mondott prog- 
rammbeszéde, amely részletes 
képét adta a kormány egész 
tevékenységének és a számok, 
tények megdönthetetlen igazsá- 
gával bizonyitotta, hogy ez a 
kormány munkásapb volt vala- 
mennyi elődjénél és többet tett 
a nép érdekében három év alatt 

mint azelőtt tettek harminc esz- 
tendő alatt. 

Ennek a kormánynak nagy, 
elévülhetetlen érdemeit Kristót- 
fyék semmiféle alattomos tá- 
madással nem fogják elvitatni. 
Igazán kár az erőlködésért, sok- 
kal jobban tennék, ha hiu, cél- 
talan kisérletezések helyett, most 
már végleg visszavonulnának a 

feledés jótékony homályába és 
nagyhangu agitációs kiruccaná- 
sok helyett vezekelnék büneiket, 

amiket a nemzet ellen elkö- 
vettek. 

A hazug, szemérmetlen mani- 

fesztációnak mégis van egy ta- 
nulsága. Ez a tanulság pedig 
az, hogy a mi ellenségeink a 
sötétben serényen dolgoznak el- 
lenünk. 

Darabontok, nemzetiségiek, 
ó-szabadelvüek kisértenek titok- 
ban és igyekeznek hangulatot 
támasztani a nemzet vezérei el- 
len. Látjuk most az orvos 
kongresszus alkalmából is, hogy 
minő lázas munka folyik elle- 

nünk. Erre pedig a felelet a 
viszont szervezkedés. 

Tömörülni, szervezkedni kell 
nekünk is, hogy végleg letör- 
jük ezt a bandát, amely galád 
népbolonditással, ocsmány ha- 
zudozással akar ellenségeket 
nevelni velünk szemben itt, az 

ország határain belül és künn, 
a müvelt külföldön. 

A Balkán-szerződések és a 
gazdák. 

A magyar gazdatársadalom a Bal- 
kán államokkal kötendő kereskedelmi 

szerződések kérdésében több izben 

fejtette ki álláspontját, minden egyes 

alkalommal hangsulyozva Magyar- 

ország azon fontos közgazdasági 

érdekeit, melyek az állásfoglalást 

indokolttá teszik. A „Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége" a 

Szerbiával kötendő kereskedelmi szer- 

ződésre vonatkozó tárgyalások küszö- 
bén ismételten szükségét látta a 

gazdák álláspontjának körvonalozását 
s e végből még junius első napjai- 

ban megtartott országos gazdagyü- 

lésen tárgyalta a kérdést; egyhan- 

gulag kifejezésre jutott elhatározá- 

sának végrehajtására felkérve az 

bOrszágos Magyar Gazdasági Egye- 
sület"-et. 

A nagygyülés anyagának földol- 
gozása mellett a O. M. G. E. most 
tett eleget a megbizásnak, 

magyar képviselőház elé a gazda- 

társadalom elfoglalt álláspontjából 

eredő kivánságait. A felterjesztésben 

részletes indokolás alapján kéri az 

O. M. G. E. a képviselőházat, hogy 

a Balkán államokkal való szerződé- 

sek tárgyalásainál a gazdák kiván- 
ságait vegye figyelembe. 

ivekre 
terjedő felterjesztésben juttatva a 

Ugyanis a magyar gazdák az 

1906. évi március 1-én életbelépte- 
tett szerződéses vámpolitika befeje- 
zésekép, maguk sem ellenzik a 

Balkán államokkal szerződések kö- 

tését, de csak az esetben, ha: a) 

a szerződéses vámtarifában biztosi- 

tott paritásos mezőgazdasági és ipari 

vámvédelem fenntartásával az ösz- 

szesség terhére s nem kizárólag a 

magyar. mezőgazdaság egyoldalu meg- 

kárositásával köttetnek meg, b) ha 
a Balkán államokkal szemben meg- 

állapitott vágott állapotban behoz- 
ható állatkontingens fel nem emelte- 

tik s végül ha c) a magyar kormány 

a Balkán kereskedelmi szerződések 

kötése érdekében felveendő tárgya- 
lásokra döntő befolyást gyakorolhat 

és a magyar parlament azok életbe- 

léptetése előtt e szerződésekkel 
szemben az alkotmányos birálat 

jogával szabadon élhet 

Ezen főszempontokból folyólag 
felterjesztésében részletesen felsorolja 

az O. M. G. É. mindazokat a követ- 
kezményeket, melyeket a magyar 

gazdaközönség a Balkán államokkal 

kötendő szerződésekhez füz, különö- 
sen fölkérve a képviselőházat arra 
hogy jövőben semmiféle, — a parla- 
ment ellenőrzési jogának megkerü- 
lésére, vagy megkötésére alkalmas 

oly felhatalmazást a kormánynak ne 
adjon, mely azt kereskedelmi szerző- 
déseknek rendeleti uton való életbe- 
tetésére jogositja fel. 

Reblógyilkosság Kovásznán. 

ILulkács István zete- 

lakilegényazáldozat 

A sepsiszentgyörgyi ,„Független 
Székelység"-ből olvassuk a következő 
tudósitást : 

Mai napság már mindegyre ismét- 
lődnek a gyilkosságok, a melynek 
oka nem csupán a bosszu, vagy ha- 
rag, hanem sokszor a féktelen birvágy. 

A mig messze földön történő gyil- 
kosságról olvasunk, nem érint olyan 

közvetlenül a dolog, de a mikor a 
mi vidékünkön fordul elő, pláne 
rablógyilkosság, meg kell döbben- 
nünk az emberi elvetemültségtől. 
Mint tudósitónk jelenti, az egész 

Kovásznát izgalomban tartja egy 
rablógyilkossági eset, a mely még e 

hó 7-én történt s a melynek titka 
véletlenül pattant ki, a következőkép: 

A Csikjenőfalván portyázó csend- 
őröknek besugta valaki, hogy Sinkó 
Miklós dicsekedve hirdeti a korcs- 
mában, mint végzett Kovásznán egyik 
munkással. A csendőrség azonnal 

Sinkó keresésére indult, akit meg 
is találtak a korcsmánál. De valamit 

sejthetett, mert mielőtt elfoghatták 
volna, a hátsó ajtón megugrott. Ekkor 

járőr indult a szökevény elfogására, 

mig a többi csendőr azalatt kihall- 

gatta Sinkó mulatótársait az elbe- 
szélt gyilkosságnak részletei felől.



2. olda. SZÉKELV-UDVARHEL 

A járőrség kutatásának csak szer- 
dán estére lett eredménye, a mikor 
az iparvasuton bevihették a gyilkost 
Kovásznára. Nyomban vallatóra vet- 
ték, hol, kit élt meg és hol van a 

holttest. Sinkó elvezette a csend- 
őröket a vajnafalvi rész azon szélére, 
a hol a pávai ut végződik. Rémes 
látvány tárult szemeik elé: egy is- 
meretlen munkásember már felosz- 

lásnak indult holtteste. Sinkó is 
láthatóan megrendült, de azért ta- 

gadni próbált. Ekkor szembesitették 
barátaival, kiknek elbeszélte a gyilkos- 

ságot, mire megtörve bevalotta bünét. 
Ekkor derült ki, hogy tulajidonkép 

nem is ismerte a szerencsétlen ál- 

dozatot, csak annyiban, hogy a gyu- 
lafalvi fatelepen együtt dolgoztak. 
Ugy látszik takarékos ember lehetett 
a meggyilkolt, mert Sinkó megtudva, 

hogy van pénze, hatvan koronát el- 
lopott tőle. A károsult fel akarta je- 
lenteni Sinkót, de az könyörgött, 
hogy ne jelentse fel, a kárt megté- 
riti. El is vitte áldozatát a Koller- 

féle korcsmába s bemutatta társait, 

a kikkel együtt az ellopott pénzt 

meg fogja fizetni. E közben jól meg- 
vacsoráltak s Simkó az áldozatot 
leitatta pálinkával, ugy, hogy még 

meg is mosta a tejét a kutnál hideg 
vizzel. Ezután együtt elindultak a 

mezőre. Itt történt a rablógyilkosság. 
A mint az áldozat a pálinkától el- 

szédülve a földre bukott, Simkó fej- 
bevágta egy kővel. A szerencsétlen 
még csak védekezni sem tudott. Ekkor 

a gyilkos elővette bicskáját és el- 

vágta a nyakát. A gyilkos állitása 
szerint az áldozatnál három korona 
volt, a mit el is rabolt tőle. Es a 

borzalmas gyilkossághoz világossá- 
got szolgáltatott az a tüzvész, amely 
akkor éjjel Csutakné telkén pusztitott. 
— 8inkó reggel a vonattal utazott 

el haza és vasárnap lévén, Csikjenő- 
falván, otthon egy bálon vigan táncolt. 

Az áldozat neve Lukács István 

zetelaki (Udvarhelyvármegye) illető- 
ségü 19-20 éves munkás, a ki tü- 

zelő volt a gyulafalvi gyártelepen 
és a kinek távolmaradása a sok 
munkás között föl sem tünhetett. 

A rémes esetben megindult a 

bünügyi vizsgálat és nem is kétel- 

kedünk abban, hogy Sinkó gaztet- 
téért a legsulyosabban bünhődni fog. 

Elkésett fürdői levél. 
Előpatak gyógyfürdőről van szó, 

amely Háromszékmegyében, a brassó 
—budapesti vasuti fővonal mentén, 

erdők által körülvett völgyben, hason- 

nevü falu közepén, fenyves parkban 
terül el. A fürdő közepét szintén ha- 
sonló nevü patak szeli át, mely400 mé- 
ter hosszuságban beton-burkolattal 
van bevonva. 

A fürdői élet javában foly. Még 

most is érkeznek vendégek, kiknek 

száma meghaladta az 1300-at. Fel- 
tünő, hogy Előpatak-rürdő vendégei- 

nek legnagyobb részét ezelőtt ro- 
mániai lakósok tették ki. Most pe- 
dig sokkal több a magyar, mint az 

előző években. De van itt mindenféle 
ajku fürdővendég, nemcsak az ország 
minden részéből, hanem még kül- 
földről is. Nagyon sokan mondják, 

hogy gyógyhatás tekintetében egy- 
forma a Karlsbádival, sőt azt még 
némely esetekben felül is mulja. 

Gyégyforrásai nagyon gazdagok. 
Jelenleg 10 ásványviz forrása van, 
melyek vizét ivókurául használják. 

Az ivóvizet minden reggel 6-8 óra 

és este 5-T óra között ki-ki séta- 
közben, zeneszó mellett fogyasztja 
el, a számára előirt forrásból. E 

vizek használnak a gyomorbántalmak 
minden fajánál s a vérszegénység 

és elhizás ellen is. - 

Fürdői – tekintve a vendégek 

nagy számát — sok kivánni valót 
hagynak fenn. Van 2 hideg fürdője 

és 12 kádas meleg fürdője. Jövőre 
egészen uj berendezésü meleg fürdőt 
épitenek. Van még hidegviz gyógy- 
intézet is svéd-torna is. 
A mi a szórakozást illetí, minden 

héten van a rendes fürdővendégek 
részére ingyenes táncestély. Az 
évenkint szokásos Anna-bálok jöve- 

delmét pedig az épitendő retormátus 

imaház javára forditják. Különféle 
művész és bűvész estélyek, olvasó- 

és zongoraterem, tenniszpálya és 
tornaeszközök, mind a közönség 
rendelkezésére állanak. Azonkivül 
minden vasárnap délután tombolát 
rendeznek. 

Fehér Károly 40 tagból álló szin- 
társulata is itt van. Igen jól szer- 
vezett, kitünő erőkkel rendelkezik. 

A türdő-igazgatóság gyakran ren- 

dez kirándulásokat ökörszekérrel vagy 
gyalog (mert máskép nem lehet meg- 

közeliteni) a bájos kis ,Sugás" für- 

dőbe. Ez nagyon szép kis fürdő. A 
vize kék és gyógyhatása hasonló a 

mi Szejkénkhez. A fürdő maga azon- 
ban nem olyan elhanyagolt; van 

kénbarlangja és kitünő ivóvize is. 
Naponta kirándulnak még a für- 

dőtől 2 kilóméternyire levő Száva 

hegységre is (Száva kilátóra), mely- 
nek tornyáról gyönyörü kilátás te- 

rül el Brassó felé. 
A római katholikusoknak minden 

vasárnap délelőtt szép kis kápolná- 
jokban, a retormátusoknak a vigadó 

nagytermében istentiszteletük van. 
A fürdőtelepen a vendégek befo- 

gadására 400 kényelmesen berende- 
zett szoba áll rendelkezésre, melyek- 

nek napi ára 2-6 korona, de még 
1 koronáért is lehet szobát kapni. 
Ebédet a vendéglőkben nagyon ju- 
tányosan kaphatni. Szóval Előpatak 

a legolcsóbb fürdők egyike. Minden- 

kép nagyon olcsón lehet itt kijönni. 
A kik otthon akarnak főzni, azok 

részére minden reggel van piac, 

hol zöldséget, baromfit, tojást, tejet 
és gyümölcsöt olcsón lehet kapni, 
olcsóbban, mint Székelyudvarhelyt. 

Minden héten hoznak különféle 
cikkeket eladásra. Igy pl. köténye- 

ket, kezdett munkákat, bluzokat és 
más csecse-becse emléktárgyakat, 

— de sajnos, mind bécsi készit- 
mények. Az egyetlen honi készit- 
mény, a mi itt kapható, a kKalota- 

szegi varrottas kendők, abroszok, 
teritők stb, de ezek egy kissé drá- 

gák. Mindenki nem vesz belőlük. 

A mi székely házi iparunkból fino- 

mabb cseréptányérok, taplómunkák, 
kosárnemüek és más székely ké- 

szitmények jó piacra találtak volna. 
A fürdő vezetése Imecs Ernő 

fürdőigazgató kezében van. Az or- 

vosi teendőket Dr Kelen József 
fürdőorvos látja el. Van házi gyógy- 

tár is. A rendőri teendőkben, mint 

fürdőbiztos Zathuretzky Kálmán fő- 

szolgabiró jár el. A személy- és 
vagyonbiztonságra pedig a fürdő- 

idényre kirendelt csendőr-különit- 
mény ügyel fel. 

Itt üdültek és üdülnek Udvarhely- 
vármegyéből: Gotthárd János pol- 

szülóje 

helyszini középiskolák közül. 

gármester, Gotthárd Jenő és Pálffy 
László joghallgatók, Szabó Gábor 
pénztárnok. Kertész Albert áll. tanitó 
és neje, Orbán Gergely szücs, özv. 

Boros Károlyné két unokájával, 
Zimny Ferenc és neje, Sándor 
Áronné, valamint Deák Miklós és 
neje székelyszentmihályi pap. 

Reáliskolai értesités. 
Reális pályáké a jövő! 

A helybeli m. kir. állami főreál- 
iskolában a javitó-vizsgálatok f. hó 

31-én d. e. 8-12 óráig tartatnak 
meg. A vizsgálatokra jelzett napon 

háromnegyed 8 órakor kell jelentkezni 

az igazgatóságnál az iskolai bizo- 

nyitvánnyal. 
A magán-vizsgálatok f. évi szep- 

tember 1-én és 2-án tartatnak meg. 

Elsején reggeli 8 órától az irásbeli 
vizsgálatok, 2-án d. u. fél 3 órától a 
szóbeli vizsgálatok. 

Különbözeti 

főreáliskolát végzettek részére szap- 

tember 4-én d. u. fél 3 óratól lesznek. 

Érettségi vizsgálatok és pedig 
irásbeliek szeptember 6., 7. és 9-én, 

naponként délelőtt 8 órától; szóbeli 
szeptember 14. d. u. 3 órától. E vizs- 

gálatra a VIILik osztályt végzettek 

és olyan katonai növendekek jelent- 

kezhetnek, akik a bölcseletből a 

különbözeti vizsgálatot letették. Je- 

lentkezni lehet szeptember hó 5-én 
deli 11 óráig az igazgatóságoál. 

A beiratások az 1909-1910. is- 
kolai évre szeptember 1., 2-án és 

83-án d e.8-12 óráig e zközöltetnek. 
Megnyitás 4-én d. e. 10 órakor. 
A beiratásokhoz minden tanuló 

vagy gyámja kiséretében 

tartozik megjelenni s magával kell 

hoznia iskolai bizonyitványát. Az 

uj tanuló az iskolai bizonyitványon 
kivül anyakönyvi kivonatot és ujra- 

oltási igazolványt is tartozik hozni. 

A más irányu iskolából, főgimná- 
ziumból vagy polgári iskolából át- 
lépni szándékozó tanulónak a két 

iskola tantervi különbözetéből felvé- 

teli vizsgálatot kell tennie. E vizs- 

gálat dija 80 korona. 
Azok, akik tandijmentességet akar- 

nak kapni, vagyonossági bizonyit- 

vánnyal felszerelt kérésüket a be- 
iratáskor nyujtsák be illetékes osztály- 
főnökeknél, 

Azok a szegényebb sorsu tanulók, 

akik a városon laknak igen mérsé- 
kelt dijért ebédet kaphatnak az 

iaternátus konyhájáról, Ezt külön 
az igazgatósághoz intézett kérésben 

kell kérni, mely kérést a beiratkozás 
akalmával nyujtsanak be. 

Kiválóan felhivjuk mindazon szü- 

lők figyelmét, akik fiaikat ipari, ke- 
reskedői, katonai, technikai, a köz- 

igazgatásnál körjegyzői pályára óhajt- 
ják előkésziteni, hogy a reáliskolába 

irassák be, mint e pályákra leginkább 

előkészitő intézetbe. Ez intézet se 
költségesebb, mint a gimnázium. A 

tandij tán ebben a' legkevesebb a 

A jó 
előmenetelüeknek feltétlenül elen- 
gedik. Ezenkivül tankönyv segélyben 

is részesülnek a szegényebb sorsuak. 
Az intézetről bővebb tájékoztatás- 

sal készséggel szolgál az 

igazgatóság. 

—– Nyomdásztanulónak 2--4 kö- 
zépiskolai osztályt végzett fiut azon- 
nal felvesz Betegh Pál könyvnyom- 
tató-intézetébe Székelyudvarhelyt. 

vizsgálatok katonai 

ESKÜVÖN. 

Mindig csak meglátom 
Akár merre menjek : 
Vőlegény a menyasszonnyal 

Esküvőre mennek. 

Hogy pirul az egyik, 
Hogy lángol a másik. 
Az én szegény árva szivem 

Ugy reszket, ugy fázik. 

Ugy megnézem őket, 
Irigykedem rájok. 
Kerülietek ki engemet 
Boldog uton járók. 

Ifj. Hermann ántal. 

— Tanitók parlamentje. A magyar 
országi tanitók órszágos bizottsága, 

valamint az Eötvös-alap orsz. bi- 
zottsága es a magyarországi állami 

tanitók országos szövetsége tegnap 

tartotta, illetve ma tartja meg évi 

rendes ülését Budapesten. Ez űlése- 
ken a vármegyénkbeli általános ta- 

nitó-egylet megbizásából Szász Fe- 

rene elnök és Gyerkes Mihály alel- 
nök vesznek részt, akik pénteken, 

Szent István király napján reggel 
utaztak fel a fővárosba. 

—- Városi állatorvos választás. 
Az üresedésben volt állatorvosi 
állást Dr Sebesi János alispán elnök- 

lésével, tegnap délután töltötte be 
választás utján a képviselő-testület. 
A közbizalom Kassay F. Pál okleve- 

les állatorvos mellett nyilvánult meg, 

akit egyhangulag Székelyudvarhely 
város állatorvosának választottak. 

— Stemmer Józset 48-as teme- 
tése. Nagy részvét mellett temették 
el minap Stemmer József 48-49-es 
Mátyás-huszártizedest Kolozsvárt. A 
temetésen a 48-as gárdából megjelent 

Nagy Pál számtanácsos, főhadnagy 
elnöklete alatt Esterházy Miguel gr. 
huszár-százados, Czakó József őr- 

mester, Szucsáky Imre komároni tüz- 

mester, Koncz György, Papp Károly, 
Székely Mihály, Dózsa István, Rátz 
Károly, Róth Antal, Nagy Albert 
48-49. honvédek. Az elhunyt öreg 
harcos hamvait 4 ló vontatta a te- 
mető kápolnájából a családi sirboltba. 

Stemmer Józset székelyudvarhelyi 
születésü és Stemmer Dénes vár- 
megyei hivatalnoknak nagybátyjavolt. 

— Nazgyszabásu mulatság Székely- 
koreszturon. Székelykeresztur és vi- 
dékének itthon időző tanuló-ifjusága 

folyó évi augusztus hó 28-án (szom- 
baton) nagyobb szabásu mulatság- 
gal fejezi be a nyári vakációt. Wal- 

ter Ferenc diszes termeiben a „Lab- 

darugó Szövetség" pénztára javára, 

reggelig tartó táncvigalommal egybe- 
kötött zártkörü müsoros estélyt ren- 

deznek. A rendezőség élén, mint véd- 
nökök: Dr Gyarmathy Dezső orsz. 
képviselő, Dr Hinléder Fels Ernő 

orsz. képviselő, Sándor Albert föld- 
birtokos, Ujvári Mihály tanitóképző 
intézeti igazgató állanak. Továbbá 
Macskássy Zoltán diszelnök, ifj. Nagy 
Elek elnök, Zsigmond János alelnök, 

Benedek István pénztáros, Székely 
Károly, Simó Sándor ellenőrök, 
Szőke Gábor cigányvajda. Biró Ist- 
ván, Buksa Kálmán, Dénes János, 
Elekes Domokos, Farkas Gábor, 

Gotthárd József, Gergely Ferenc, Ha- 
mar Pál, Horváth Károly, Jakabházy 

Gábor, Jakabházy István, Kiss Endre, 
Kiss Károly, Kováts József, Nagy Ig- 

nác, Nagy Lajos, Olasz Péter, Pap 

HIREK. 
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Béla, Peleer Vilmos, Plettel István, 

Szabó Aároly, Székely Jenő, Szent- 

miklósy Imre rendező bizottsági ta- 

gok. Belépési dij személyenként 1 

K 20 f, családjegy 83 korona. A mű- 

sor nyolc válogatott pontból áll. A 

cigányzenekaz után énck-négyes, 

majd szavalat és erre Horváth 

fIrénke és Horváth Panna kettős 

hegedükisérettel énekketőst adnak 

elő. Monologok, szavalat és énekné- 

gyes lesz a többi pont. Müsor után 

világos virradtig tartó tánc követke- 

zik. A meghivókat a hét elején fog- 

ják szetküldeni. Aki jól akar mulatni, 

az bizonyára ott lesz e kedélyesnek 

igérkező mulatságon. 

- A molnárok ellenőrző órája. 

A kolozsvári „Ellenzék" irja: Hogy 

a 48-as honvédek milyen zseniáli- 

tást fejtettek ki, midőn feltalálták 

másodszor a puskaport, gyutacsot, 

ágyut, puskát készitettek, azt min- 

denki tudja. A 48-as honvédek 

leleményességüket értékesitették ké- 
sőbb a békés foglalkozás terén is. 
Igy Kolozsvárt Stemmer gózself 
huszárőrmester, később vasuti épi- 
tészi vállalkozó évekkel ezelőtt olyan 

készüléket talált fel, a mellyel a 
molnárokat ellenőrzik, hogy ezek 

ne lophassák el a gabonát. A ké- 
szülék neve: malom óra. Ezt ha 
beállitják ujévkor, akár egész esz- 

tendőn meg se nézzék. Megmutatja, 

hogy egész esztendőn keresztül 
hány hektóliter gabonát őrölt a ma- 
lom? Az öreg Stemmer ellenőrző 

készülékét elkészitette Szabó Józself 
szászfenesi birtokos, Máriatty Lajos 
marosszentgyörgyi birtokos, a kik 
e készülék segélyével, a molnárokat 
nagyon kényelmesen tudják meg- 
számadoltatni. Az öreg Stemmer 
malom ellenőrző óráját saját kezü- 
leg készitette. Gyárak ajánlatot tet- 
tek, hogy huszezer koronáért a ta- 
lálmányt megveszik, szabadalmaz- 
tatják és tömegben fogják gyártani. 

A 48-as katona nem togadta el. 
Megelégedett azzal a pár ezer forint 
évi haszonnal, a mit saját kezü 

készitményéért kapott. Még segédet 
se avatott be a készités titkába. A 

84 éves honvéd 2 év előtt megnő- 

sült. Ekkor eladta a készitésnél 
használt műszereit. Most meg sirba 
vitte a készités titkát ... 

— A székelyudvarhelyi állami pol- 
gári leányiskolában a tanulók be- 
irása szeptember hó 1-étől 4-éig 

tart, délelőtt 8-12 óráig, délután 
2-5 óráig. Tandij 20 K, beiratási 
di) 2 K, értesitődij 2 K, országos 

nyugdijalapjárulék 30 fillér, össze- 
sen 24 K 30 f. A javitó-, különbö- 

zeti- és pótvizsgálatok augusztus31-én 
délután 2 órától kezdődőleg tartat- 
nak meg. 

— A borszéki üveggyár. Borszék- 
ről irják, hogy az ottani üveggyár 

müködését megkezdette. Az ünne- 

pélyes istentisztelet és beszentelés 
után Feket e Mór társelnök a mun- 
kamesterekhez, Sümegi Vilmos 
országgyülési képviselő szintén ezek- 

hez, valamint a jelenlévő nagy kö- 
zönséghez buzditó beszédeket intéz- 
tek. Az üveggyár késziti a hires 

borszéki és erdélyrészi ásványvizek- 

hez szükséges több millióra menő 

üvegeket. 
– A mai ekeverseny. A vár- 

megyei gazdasági egyesület ma dél- 
előtt Oklándon és délután Vargyas 
községben, ekepróbát tart. 

—– Szabadságharci emlékek — 
ingyen. Irhattuk volna cimül bátran 
azt is Magyarok élhetetlensége. A 
grót Kreith Béla-féle tővárosi 184868- 

49-iki és Kossuth-muzeum egykoru 
olajtestményei, okmányai, proklamá- 
ciói, nyomtatott képei, hivatalos ité- 
letei, Kossuth-bankó-pénzei, ereklyéi, 

a szabadságharcban használt ruhál, 

fegyverei, felszerelései, koszoru sza- 
lagjai, mintegy 518 emléktárgyairól 
van szó, amelyek mindannyija a 

magyar nemzet által megvivott dicső- 

séges szabadságharc részleteit ké- 
pezik. Ezeknek nincs helyük Buda- 

pesten; nem adott helyet részükre 
a főváros. A lelkes, áldozatkész 

gyüjtő : Kreith Béla grót, ezt a kincs- 

halmazt, azzal a föltétellel, hogy a 

gyüjteményt örök időkig állandóan 

kiállitsák — Magyarország bármely 

vidéki városának ajándékba, ingyen 

átadni hajlandó. Csodálatos dolog, 

hogy ezt az alkalmat eddig egyetlen 

vidéki város sem ragadta meg. Hi- 

szen a nevezetes ereklyékben oly 

kincshez jutna, mely a mellett, hogy 

föntartásának költségeit az idegen 

forgalom emelkedésével is kifizetné, 

örök időkön át dicsősége, állandó 
látványossága lenne bármelyik vá- 
rosnak. A vidéken emelendő kultur- 
paloták valamelyikében, igen jól el- 

helyezhetnék, ha érzék volna hozzá. 
Ha más nemzetek birtokába lenne 

ily nagyszerü gyüjtemény, hasonló 
viszonyok mellett, külön e célra is 

palotát emelnének méltó elhelyezé- 
Sére.. 

A helybeli áll el. leányisko- 
lában a jövő tanévre szóló beiratá- 
sok szeptember 1., 2., 3. és 4-én 

eszközöltetnek a leányiskola 3-ik 
oszt. tantermében d. e. 8-12 ig, 
d. u. 1-2-ig. Beiratás-dij személyen- 
ként 50 fillér, tandij nincs. A tanitás 

6-án kezdődik Az igazgatóság. 

- pPazasz. Városi dolgokról van 

szó. Nem szivesen irunk róla, külö- 

nösen birálatot. Inkább szeretnők, 

ha mindig dicséretet mondhatnánk. 

Igy legalább nem haragoskodnának 

a vezető körök és uton-utfélen, el- 

lenséges indulatot nem tapasztal- 

hatnank. De mikor egy helyi érdekü 

ujságnak a kellemetlen ügyeket is 

tárgyalnia kell még pedig azért, hogy 

másokra, a nagy közönségre nézve 

annak kellemetlen volta megszünjék, 

akkor igazán nem tehetünk róla, ha 

ismét panaszos hangokat hallatunk... 

A vámellenőrök ugyanis a vámszedés 

pontosságának ellenőrzésére vannak 

hivatva. Azért tizeti őket a város. E 

hivatásuknak nem igen tudnak meg- 

felelni, ha állandón másoldalu elfog- 

laltsággal idejüket lekötik, igy pél- 

dául kézbesités végzésével stb. 

Ajánljuk az illetékes körök figyel- 

mébe. 

— Községi takarékpénztárak. A 
vidéki városok körében lassan-lassan 

kezd tért foglalni a községi takarék- 

pénztárak eszméje. Sopron város 

törvényhatósága legutóbbi ülésén 

elhatározta, hogy a város pénzügyeit 

célszerübben kezelendő: községi 

takarékpénztárt alapit. - Pozsony 

város közgyülése községi takarék- 

pénztár éjeettését határozta el és 
annak felállitására külön bizottságot 

delegált. Győr város állandóan tanul- 

mányozza a községi takarékpénztári 

intézményt, amelyre vonatkozólag 

már sok adatot egybegyüjtöttek. A 

tanács Elerth Géza előadó tanácsost 

megbizta, hogy a már müködő köz- 

ségi takarékpénztárakat a helyszinén 
tanulmányozza. – Kecskeméten a 
községi takarékpénztár alapszabályait 

előkészitő bizottság Kada Elek polgár- 

mester elnöklete alatt ülést tartott, 

melyen az alapszabálytervezet utolsó 
simitásait is elvégezték. Az alapsza- 
bálytervezetet kinyomatják és igy 
terjesztik a pénzügyi bizottság elé. 

— Hevesi görögdinye naponta 
friss hozatal, kilója 12 fillér, para- 
dicsom és csemegeszőlő állandóan 
kapható Gáspár Ferencnél Székely- 

advarhelyt, gabonapiac (Deák-tér). 

—lnternátusi értesités. A székely- 
udvarhelyi, szatmári anyaházhoz tar- 

tozó irgalmas nővérek vezetése alatt 

levő róm. kath. leánynevelő intézet- 

ben szállást, élelmezést és egész el- 

látást nyernek a növendékek a kö- 

vetkező feltételek mellett: 1. Min- 

den növendék fizet egész tanévre 

360 koronát, mosásért 16 koronát, 
butor és edény használatáért 10 ko- 
ronát, zongora vagy cimbalom tani- 

tásért 100 koronát. Orvos, tanköny- 
vek, munkakellékek és gyógyszerek 

külön fizettetnek. 2. A ruházatra nézve 
kivánatos, hogy minden növendék 
hozzon magával az intézetbe legalább 

6 inget, 4 alsószoknyát, 4 nadrágot, 
6 hálókabátot, 12 zsebkendőt, 4 kö- 
tényt, 4 törülközőt, 3 asztalkendőt, 

6 pár harisnyát, 2 köznapi és 2 ün- 

nepi, lehetőleg sötét felsőruhát. 3. 
Ágynemüből szükséges 1 szalmazsák, 

1 paplan, 2 vánkos és ami szüksé- 
ges hozzá, hogy kétszer-háromszor 

lehessen változtatni az ágynemüt. 

Kell, hogy minden ruha-fehér és 

ággynemü az intézetben kapott szám- 

mal legyen megjegyezve. 4. Szüksé- 

ges továbbá, hogy minden nőöven- 
dék el legyen látva 1 tavaszi és 1 

téli felöltővel, 1 középnagyságu me- 

leg és 2 fejrevaló mosókenrdővel, 
legalább 2 pár cipővel és kesztyüvel ; 
azután kellenek még: evőeszköz 

(kés, villa, kávés- és evőkanál), 2 

pohár, 1 mogsdótál, fogkefe, fésük 
és fésüdoboz. 5. Ha a növendékek 

a karácsonyi, husvéti, v. pünkösti 

ünnepeket otthon töltik, a táp- és 
tandijból semmi sem vonatik le, vagy 
adatik vissza. 6. A fizetés havonta 

előre történik. 7. Az élelmezés, na- 

ponta ötször, tápláló és változatos. 
Reggeli : tej vagy kávé ; tizórai zsemle 
vagy kalács; ebéd 3-á4 tál étel; 

uzsonna gyümőlcs vagy kenyér; va- 

csora 2 tál étel. Egyébiránt biztosit- 

tatnak, a t. szülők, hogy gyermekeik 
vallás-erkölcsös nevelésére és tani- 

tására is a legnagyobb gond fordit- 

tatik. Betegségükben leggyöngédebb 
figyelemmel és anyai szeretettel 

ápoltatnak és előmenetelükről a szü- 

ők annak idejében értesittetnek. 

Székelyudvarhely, 1909. augusztus 
hó. Az intézet előljárósága. 

Munkásbiztositás. 
A baleseti bejelentés átvételét, a 

balesetvizsgálatnál való közremükö- 
dést és a törvény 88. §-ában a kerü- 
leti munkásbiztositó pénztárak hatás- 
körébe utalt kártalanitási eljárást az 

üzem helyére nézve illetékes kerü- 

leti munkásbiztositó pénztár köteles 

teljesiteni. 

A különböző helyeken időleges 
munkát teljesitő vállalatok rendes 
munkatelepének oly alkalmazottai, 
kik az ideiglenes munkatelepen van- 

nak foglalkoztatva, rendszerint a 

foglalkozás helyére illetékes kerületi 
munkásbiztositó pénztárnak tagjai 

és csak akkor lesznek az iparüzlet 

székhelye szerint illetékes. kerületi 

munkásbiztositó pénztár tagjaivá, ha 

munkaadójuk ennél a pénztárnál 

tényleg bejelenti őket. 
Az ideiglenes munkatelepen alkal- 

mazottak azonban az iparüzlet szék- 

helye szerint illetékes kerületi munkás- 

biztositó pénztárnál nem jelenthetők 

ba és ezek az ideiglenes munkate- 
lep helyére illetékes kerületi pénz- 

tárnak tagjai. (6. sz. elvi határozat- 
A Mb. H. 6244-909. szám.) 

Méhészet, 
Meghivó. 

A ,Székelykeresztur vidéki méhész- 
kör" folyó évi augusztus hó 28-án 
(szembaton) délelőtt 10 órakor 
Székelykereszturon a Maksai Lázár 

méhtelepén közgyülést tart, melyre 

a méhészkör tagjait és az érdeklő- 
dőket ran szerencsém meghivni. 

Tárgyai: 

1. Elnöki megnyitó. 
2. Gyakorlati előadást tart Maksai 

Lázár. 
3. Gyakorlati és elméleti előadást 

tart Fazekas Pál tanitóképzői méhész 
és az áll. tanitóképző méhesének 
megnézése. 

4. Uj tagok fölvétele. 
5. Pénztárvizsgálat éz pénztár- 

vizsgáló tagok kijelölése jövő köz- 
gyülésre. 

6. Jelentések, inditványok. 

Fiatfalva, 1909. augusztus 14-én. 

Kozma Miklós s. k., 
méhészköri elnök. 

KÖZGAZDASÁG 
Szám 29—1909. 

Firdetmény. 

Udvarhely vármegye Lótenyész- 

Bizottságától közhirré tétetlk, misze- 

rint a nagyméltóságu m. kir. minisz- 
terium által adományozott jutalom- 

dijakkal folyó évi szeptember hó 
19-én délelőtt 11 órakor Oklándon 

a piactéren előállitandó csikós-kancák, 

3 és 2 éves kanca-csikók - ameny- 

nyiben a biráló-bizottság által te- 
nyésztésre alkalmasoknak találtatnak 

- jutalmaztatni fognak. 

A csikós-kancákra kitüzött dijak: 
80, 60, 50, 40, 30, 20-20 K. 
A 83 éves kanca-csikók dijai : 60, 

40, 25, 20 K. 
A 2 éves kanca-csikók dijai: 40, 

25, a0, 10 K. 
A dijakra lókereskedők, nagybirto- 

kos és nagybérlők kizárásával csak 

azon kisgazdák tarthatnak igényt, a 

kik községi előljárósági bizonyitvány- 
nyal igazolják, hogy a csikós-kanca 

1 év óta tulajdonuk és a csikók sa- 

ját tenyésztésük. 

Kellő számu 3 és 2 éves kanca- 

csikók hiányában, kivételesen az 
igen jó 1 éves kanca-csikók is di- 

jaztatnak. , 

Nagybirtokosok és nagybérlők di- 

csérő oklevéllel lesznek kitüntetve. 
Jelentkezhetni Oklándon Szabady 

Tivadar főszolgabiró urnál szeptem- 
ber 19-én délelőtt 9 óráig, azontul 

a helyszinén. 
Székelyudvarhely, 1909. aug. 12. 

Daniel Lajos, 
a lótenyész-bizottság elnöke. 

Kiadja : Betegh Pál villammotoros 



4 oldal. 

izárólag 

ellen --- - 
Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen 
Borszéki Kossuth, vérszegénysé g 
ellen ----- - 
Bodoki Matild, alkális savanyuviz 

Rérdezze meg az orvosát 
és megtudj a, hogy a 

MAGYAR ÁSVANYVIZ 
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj 

B7 szám 
MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉKT 

Előpataki, sárgaság ellen 

Hargitaligeti, üditő ital 
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen 

természetes ásványviz 

forgalmi 

ellen 

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók. 

e Horgász, étvágygerjesztő -- 
Kászonfőkut-Salutaris jód és lithium tartalmu 
Répáti, égvényes ásványviz - — 
Szekely-Szelters, idült gyomorbajo 

——— 
és kiviteli részvénytársaság Budapest, V. 

Báthory-utca ő. szám. 
természetes magyar ásványvizet hozunl forgalomba. 

Baross, vesebaj ellen - 
Borhegyi hugyhajtó — 
Boholti, üditő viz - — 

Sztojkai, cukorbetegség ellen — 
gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel. 

———— TALÁLÓS 0 0 0 
o o o KERDES. 

— 

Miért apróhirdetés 

az apróhirdetés ? 

mert néhány 

APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerü dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember 

mindenféle állást 

kinál vagy keres, 

mindenféle terményt 

kinál vagy keres, 

lakást 

kinál vagy keres, 

mindenféle butort 

kinál vagy keres, 

mindenféle ipari cikket 
kinál vagy keres, 

a legkülönbözőbb 

apróbb dolgokat 

kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bir el. 
Olvasoóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si- 
kerrel segitik elő a kimálat és 
kereslet nagyarányu forgalmát. 
Azért ne tessék habozni 
és a mikor csak a legcsekélyeb szük- 

ség diktálja : 

apróhirdetést 
kell feladni a 

„Székely-Udvarhely-ben. 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az ,„0. m. I. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége". 
KOLOSÁ 

Ferenc József-ut 7. szám a. 

Eladó méhek. 
Tenyésztésre és tartásra igen kitünő 
eladó méhek kaphatók kúpos kas- 
ban Énlakán (Udvarhelymegye). Ér- 
tekezhetni a lelkésszel. 

Magyar királyi államvasutak. 
Üzletvezetőség Kolozsvártt. 

21951 1909-11. szám. 

Versenytárgyalási hirdetés. 
A magyar királyi államvasutak kolozs- vári üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a magyar királyi államvasutak Tövis állomásán létesitendő felvételi épület egyik két emeletes pavillonjának, valamint a hozzá csatlakozó földszintes tóldalék épületnek előállitása céljából szükséges munkák végre- 

hajtására. 

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta 
és a szerződés tervezete, valamint a mun- kák végrehajtásához kötött feltételek a ma- gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet- vezetősége pályafentartási és épitési osz- tályánál (Bocskai-tér 4 szám II. emelet 52 ajtó sz.) valamint a nagyenyedi osztálymér- nökségnél a hivatalos órák alatt megtekint- hetők és ugyanott az ajánlattételhez szük- séges nyomtatványok dijtalanul megszerez- hetők. 

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó mellékleteket szabályszerü okmánybélyeggel kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két tanu előttemezése mellett alá kell irni és az ajánlatot mellékleteivel pecséttel ellátott fonallal kell összefüzni. 

A szabályszerüen kiállitott ajánlatot és mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen bori- tékban kel! elhelyezni és legkésőbben 1909 
évi augusztus 28-án deli 12 óráig a ma- gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetőségének titkárságánál közvetlenül, vagy posta utján beküldeni. 

Az egyes munkanemekre külön-külön is 
lehet ajánlatot tenni. 

Az ajánlat boritékát következő felirással 
kell ellátni. 

Ajánlat a 21951 II. 
tárgyalási hirdetésben 
tokra. 

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánlott végösszeg 5 százalékát 
készpénzben vagy biztositékképen érték- 
papirokban hivatkozással a jelen hirdetés 
számára legkésőbben az ajánlat benyujtá 
sát megelőző napon vagyis 1909. évi au- 
gusztus hó 27-én délután 1 óráig a ma- 
gyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetőségének gyüjtőpénztárába (Bocskai- 
tér 4 szám főldszint) letenni, 

számu verseny- 
kiirt munkála- 

A bánatpénzről szóló, letétjegy az aján- 
lathoz nem csatolandó. 

Az értékpapírokat a budapesti áru és 
értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a név- 
értéket meg nem haladó árfolyam szerint 
számitjuk. 

Csak szabályszerüen kiállitott, pecséttel 
lezárt sértetlen boritékban elhelyezett aján- 
latokat fogunk tárgyalás alá venni. 
Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyuj- 

tott, valamint az olyan ajánlatokat, melye- 
ket nem az előirt módon tesznek, vagy a 
melyből valamely melléklet hiányzik nem 
veszünk figyelembe. 

A beérkezett ajánlatokat 1909. évi au- 
gusztus hó 28-án déli 12 órakór fogjuk 
felbontani,. a mikor az ajánlattevők, vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek. 

Az ajánlatok felett 1909. évi 
ber hó 30-ig történik döntés és ajánlatte- 
vők ajánlataikkal ezen időpontig kötele- 

szeptem- 

Válaszbélyeg csatolandó. 

Olyan ajánlattevők, kik szóban forgó 
ipari munkálat teljesítésére törvényes ké- 
pesitéssel nem birnak, kötelesek ajánlatuk- 
ban ily ipari képesitéssel biró megbizottat 
megnevezni. l 
Az ajánlattevőnek vagy megbizottjának 

ipari képesitésére és a cég bejegyzésére 
vonatkozó adatok az ajánlatokban felemli- 
tendők és igazolandók. 
Az ajánlattevők, kik a magyar királyi 

államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével 
ez ideig üzleti összeköttetésben még nem 
állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tar- 
toznak szállitó képességüket és megbizha- 
tóságukat azon kereskedelmi és iparkamara 
bizonványával igazolmi, a melyhez vállala- 
tuk telepe szerint tartoznak. 

Alólirott üzletvezetőség fentartja magá- 
nak azt a jogot, hogy a beérkezett ajánla- 
tok között az ajánlati árakra való tekintet 
nélkül szabadon választhasson. 

Kolozsvár, 1909. augusztus hó. 

AZ ÖZLETVEZETŐSÉG. 
(Utánnyomást nem dijazunk ) 

Székely méhtör- 
nagyválasztékban, telje- 

zsek me uj olajfestékkel két- 
szer bevont egyesületi hármas kap- 
tárból, szétszedhető és szállitható, 
tetszetősen készült pavillon, fiatal 
anyával, erős méhtörzsekkel bené- 
pesítve — egvyes, kettős, hármas és 
négyes kaptárakban vagy kaptár 
nélkül kereteken és szalmakasokban, 
tetszés szerinti minőségben kaphatók 
Ambaris András méhészetében Szé- 
kelyzsombor (Udvarhelymegye). 

Eladó ház és telek. 
Székelyudvarhelyt, a Király-utca 17. 
és 19. szám alatti ház és telek el- 
adó. Értekezni a 19. szám alatt le- 
het. 

Szoptatós dajkának 
ajánlkozik: Demeter Zakariásné 
Fenyéd (Udvarhelymegye) 

141 olvassák el Magyar feltalálók orassak al 
szabadalmi hivatal elnökének levelét, melyet 
a Magyar Tudományos Akadémiához inté- 
zett a magyar feltalálók érdekében. Kivá- 
natra e levél szószerinti szövegét dijtala- 
nul megküldi Molnár Ödön mérnöki irodája 
Budapest, VII. Erzsébet körut 30. Telefon 
szám 119-00 

Hladó beltelek. (Ent- zás 
miatt.) Kossuth-utca 75. sz. alatt, mely 
áll 3 szoba, konyha, pince, istálló, 
kert stb. Megtekinthetni és értekez- 
hetni a tulajdonosnál. 

és amerikai toalett- [ 
1848 modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a BUDAPESTI BAZÁR" 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 

eredeti aungol, francia 

zettségben maradnak. 22. (Budapesti Bazár-ház) 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

m . 
z Magyar Könyvviteli Folyóirat 

havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők . Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer- 
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenö, 
Zsehgeri Mano. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél ivnyi terjede- 
lemben. Előfizetési ára egy évre ő K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatat? Budapest, 1X., Mes- ter-u. 27. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhív. 

0s0000
 

Hdakabos Miklós 

oklcveles 
stártt,és 

a i 

üzlete Székelyudvar- 
helyt Kossuth u. 35. 
... szám alatt.... 

készit divatos polgári, papi és 
egyenruhákat, ugyszintén női Ferencz 
József kabátokat, kosztümöket, frakk- 
zsaketot, felöltő gallérokat és sapká- 
kat a legujabb divat szerint méltá- 

nyos és olcsó árban. 
Városi és vidéki férfi 
és női szabók, valamint 
kezdő varrólányok, kik a 

finomabb munkák 
varrását és szabását 
megtanulni kivánják, jelentkezzenek. 

Legjobban és jutányos árért tanit. Vidéki 
válaszol. megkeresésekre azonnal 

MIERT HIIIIII1 
nem előfizetője Ön is 

HZÜZLET 
cimű szaklapnak ? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyar keres- 
kedelmi szaklap. Két korona 
csak egy negyedévre e lapnak 
előfizetési dija 
Aki e csekély összeget ,AZ ÜZLET"-re 
rászánja, az jó üzletet csinált. Mu- 
tatványszámot ingyen küld a kiadó- 
hivatal Budapest, V., Sas-u. 12. sz. 

Ne tétovázzék, ha fáj a feje, 
hanem használjon azonnal Beretvás- lasztja. pastillát, 

amely 10 perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmu- 
— Orvo- 

sok által ajánlva. 
Kapható minden gyógy- 
szertárban. - Késziti: Ára r20. 

rispes en. - szállitás. 

a Központ: 

Gazdák figyelmébe! Mútrág 
A SZÉKELY 

Marosvásárhely. 

n ógyszerész 3 dobozzal ingyen postai Beoretvás Tamás gyágy 

GAZDÁA 
9a használatával tetemes termés többletet érhetünk el 

K SZÖVETKEZETE. – Fiókok : Székelyudvarhely-Sepsiszent yörgy. 

Kicsiben és nagyban 
gyári árakon száltit : 

!1 
HNA Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató- és könyvkötő-intézetéből Szekelyudvarhelyt. 1909. 

Fernengel Gyula székely- : 

.


